酒钢集团公司碳钢冷轧产品下线。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张志方

向新向质实干兴陇

(接4版)

在陇东南林缘地区,适宜发展林下经济, 花椒、油橄榄等经济林种植业,木耳等食用菌种植业,肉蛋禽类养殖业有着得天独厚的发展 条件,结合优美独特的自然风光,农业体验观 光旅游产业快速发展;

针对河西地区部分灌区和黄河流域引黄灌区的盐碱地,甘肃省探索形成了培肥"控"盐、节水"阻"盐、灌水"压"盐、适种"抗"盐的四大技术模式,治理盐碱地、发展特色优势产业,其中临泽、景泰、靖远等地利用盐碱地发展现代渔业,探索"以渔治碱"的新路子,养殖出令网友惊讶不已的"甘肃海鲜"。

我省科学规划产业发展,"牛羊菜果薯药" 六大特色产业实现国家优势产业集群全覆盖, 累计创建国家级产业集群8个、国家现代农业 产业园11个、产业强镇49个,遴选创建省级 现代农业产业园61个,实施预制菜产业"双十 双百"工程,农产品加工转化率达到60%,全产 业链产值达到5790亿元以上。

数据显示,全省夏粮面积1310.9万亩、产量346.2万吨,单产增加4公斤,实现了总产单产"双提升"。上半年,全省一产增加值增长6.5%,增速居全国第四;农民人均可支配收入增长7.8%,居全国第三;争取各类农业项目资金358.9亿元、增长9%;一产固定资产投资同比增长70.9%,高于全国平均水平67.8个百分点。

城乡融合统筹推进,加快建设 和美乡村

近年来,我省城镇化进程明显加快,2023年 达到55.49%,比2012年提高16.71个百分点。

全省坚持以"千万工程"为引领,全力绘就 陇原和美乡村新图景。大力实施和美乡村创 建行动,分河西走廊、中部沿黄、陇东陇中黄土 高原、南部秦巴山区、甘南高原5大区域,聚焦 "村庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体 强"6项创建内容,计划省级每年择优确定100 个左右行政村进行奖补,成熟一个、认定一个、 授牌一个。2023年底,省委、省政府已授牌表 彰第一批94个省级和美乡村。

全省各地通过深入开展和美乡村建设、农村"八改"等工作,不断提升乡村基础设施,大力破解群众上学、托育、就医、养老等难题。2023年底,全省农村公路里程达12.6万公里,具备条件的建制村通硬化路和通客车的比例达100%,农村自来水普及率达90.5%,农村供电可靠率达99.8%。86个县(市、区)全部实现义务教育均衡发展,建成乡镇卫生院1352个、村卫生室16240个,建设乡镇敬老院161家、农村社区互助性养老服务设施7044个。

同时,我省加大基层社会治理,深入推进农村高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理,大力推广积分制、清单制、接诉即办等务实管用乡村治理模式,6个镇、60个村评定为全国乡村治理示范村镇,陇南市民事直说"1234"工作法、甘南州"8+"基层治理模式、凉州区"全链条"化解基层矛盾机制入选全国乡村治理典型案例。

把"农民收入"作为重要调度指标,我省通过大力发展农业产业,不断探索产业带动模式,积极与农业龙头企业洽谈,尝试整村、整镇实现

产业化发展,有效增加了农民收入,提升了农民生活水平,农民获得感和幸福感不断增强。

社会事业全面进步,群众幸福 指数稳步提升

2023年,省委、省政府决定在全省范围内 全面实施"结对帮扶·爱心甘肃"工程建设,25 万名干部带着温暖、问候与鼓励深入每一户困 难家庭,与26.7万名孤儿、困难重度残疾人、 特困家庭结对认亲,为他们排忧解难,送去物 质上的帮助和精神上的慰藉与关怀。

截至目前,全省各级结对干部累计开展联系交流242万人次、走访探视163.05万人次,帮办实事36.9万件,资助资金(含物资折合)8800.17万元。其中,今年上半年,开展联系交流83.53万人次、走访探视58.70万人次,帮办实事12.38万件,资助资金(含物资折合)3258.58万元。

我省社会事业全面发展,社会民生不断改善。截至2023年底,全省学前教育毛入学率、义务教育巩固率、高中阶段毛入学率分别达到94%、97.8%和95.7%。现代职业教育体系逐步形成,中等职业学校177所,在校生18.1万人,高等教育向普及化迈进,普通高等院校49所,在校生66.2万人,高等教育毛入学率达到55.3%。

同时,我省多渠道促进高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体就业创业,连续多年完成城镇新增就业32万人以上,年均输转城乡富余劳动力500万人以上,全省就业局势保持总体稳定。今年截至8月底,全省城镇新增就业25.2万人,同比增长1.5%;全省共输转城乡富余劳动力518.8万人,其中脱贫劳动力199.3万人,实现了应转尽转。

省委、省政府连续16年将"支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业"列入为民实事项目,安排专项资金予以保障。人社部门抢抓春节后求职用工"高峰期",大力开展"春风行动""春暖农民工"等公共就业服务活动,累计举办线上线下招聘活动共计2900多场次,提供岗位数191万个。分类支持乡村就业工厂转型升级、提质增效,目前全省乡村就业工厂累计达到2571个,共吸纳就业9.4万人,其中脱贫劳动力3.6万人。

我省全力推进全民参保计划落实,全省基本医保参保率连续6年稳定在95%以上。截至今年7月底,全省基本医疗保险参保人数为2454.65万人,参保率为99.58%,位列全国第五。我省职工医保和城乡居民医保政策范围内住院医疗费用报销比例整体分别稳定在80%和70%左右。

党的二十大以来,全省卫生健康系统持续 巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接, 四种主要慢病签约管理覆盖率达到99.99%;基 层医疗卫生人数达7.98万人,村医队伍中执业 (助理)医师占比为34.79%;省级卫生乡镇街道 创建达1029个,省级卫生村为3859个。

深化重点领域改革,建立以病种分级分工 为基础、城市大医院和基层医疗卫生机构紧密 联动的分级诊疗模式,在全国最早完成村医 "乡聘村用"改革,持续深化基层首诊"三医联 动"改革,稳步推进疾控体系改革及公立医院 改革。同时,推进居民电子健康卡应用及检查 检验结果互认,群众就医满意度得到提升。完 善医疗卫生服务体系,实现疑难病基本在省域内解决,1318家乡镇卫生院和社区卫生服务中心达标率85.09%。

党建引领强基固本,为高质量 发展提供坚强组织保证

我省深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,全面落实党中央关于党的建设和组织工作决策部署,围绕服务保障新时代新征程党的中心任务,深入推进凝心铸魂、选贤任能、人才赋能、强基固本、先锋引领"五大工程",为谱写中国式现代化甘肃篇章提供坚强组织保证。

按照党中央统一部署,从2023年4月开始, 我省自上而下分两批开展了学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想主题教育,牢牢把 握"学思想、强党性、重实践、建新功"的总要求, 在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面 取得了明显成效。今年以来,我省以巩固拓展 主题教育成果为抓手,提出实施党的创新理论 教育培训计划、领导干部政治能力提升计划、年 轻干部理想信念强化计划等"六大计划"。精心 谋划开展党的二十届三中全会精神学习宣传工 作,深入学习宣传贯彻全会精神,对广大党员干 部进行全覆盖辅导培训,切实把全会的部署要 求转化为深化改革、加快发展的实际行动。

好的作风是干事创业的前提。2023年以来,省委、省政府在全省深入开展"抓学习促提升、抓执行促落实、抓效能促发展"行动,各级各部门通过开展专题学习、专题研讨、专题调研、专题练兵活动等,勤学苦练强本领,推动"三抓三促"行动常态化纵深开展。聚焦"一核三带"区域发展格局、"四强"行动重点工作部署,以及全省性工作难题和区域性行业性障碍,集中力量资源攻坚克难,累计为群众和企业帮办实事5562件,总投资1454.9亿元的省列74个重大项目遗留问题圆满化解,市县同

步推动化解各类遗留问题 462个。

办好中国的事情,关键在党,关键在坚持 党要管党、全面从严治党。今年4月以来,全 省各地各部门各单位扎实开展党纪学习教育, 教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,为奋 力谱写中国式现代化甘肃篇章提供坚强纪律 保障。全省纪检监察机关始终坚持以严的基 调、严的措施、严的氛围强化政治监督、正风肃 纪反腐,推动党风廉政建设和反腐败斗争取得 新进展新成效。省纪委监委围绕构建"一核三 带"区域发展格局、实施"四强"行动、做好"五 量"文章等省委重点工作加强监督,同时,对祁 连山自然保护区生态环境整治修复、黄河流域 生态保护和高质量发展情况开展明察暗访。 2022年12月以来,发现问题395个,督促整改 390个。集中整治群众身边不正之风和腐败问 题,持续深化整治形式主义为基层减负,以作 风之治推动全省经济社会高质量发展。

我省旗帜鲜明激励干部担当作为,去年以来选派370名优秀干部到中央和国家机关、中央企业、东部省市挂职,选派690名优秀干部到经济社会发展一线、艰苦边远地区挂职。把正确用人导向作为对干部的最大激励,以发展论英雄、以实绩论功过,大力选拔使用政治过硬、敢于担当、群众公认的干部。着力完善选贤任能制度机制,坚持用有效的制度规范用人,用科学的机制精准识人,注重在招商引资、项目建设、抢险救灾、主动创稳等实践一线了解干部表现。去年以来省委先后提拔使用524名表现突出的优秀干部。

人才是第一资源。我省深入推进实施人才赋能工程,积极创建吸引集聚人才平台,着力打造具有甘肃特色的区域人才聚集地。持续深化人才发展体制机制改革,健全完善人才管理、评价、激励、流动、使用等制度,创新人才支持保障政策,努力为用人主体授权、为人才发展松绑。突出以用为本壮大各类人才队伍,

坚持招才引智和自主培养并重,千方百计稳住人才存量、扩大人才增量。今年以来省属重点事业单位引进高层次和急需紧缺人才811名,省属国有企业引进人才4390名。推行"陇原人才服务卡"制度,为高层次人才提供安家补贴、医疗保障、金融服务等12项服务,吸引高层次人才扎根甘肃、服务甘肃,目前全省持卡人才达到1万多名,有效提升人才归属感和获得感,营造了近悦远来的人才发展环境。

基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础。我省牢固树立大抓基层的鲜明导向,省委党建工作领导小组专门出台基层党建质量提升行动的《若干措施》,在建强基层队伍、夯实基础建设、强化基础保障等方面持续用力。今年省级举办各领域基层党组织书记示范培训44期、培训6000多人,实施村党组织书记后备力量培育储备行动,下拨1000万元基层党建工作经费支持改造村级党群服务中心。同时,通过优化工作机制、靠实党建责任、扩大"两个覆盖",全省有党员的新业态企业党组织组建率达到94.2%,党在新兴领域的凝聚力影响力不断增强。

在喜迎新中国75周年华诞之际,习近平总书记亲临甘肃视察,这是我省发展历程中具有里程碑意义的大事喜事,充分体现了习近平总书记对甘肃人民的深情牵挂、对甘肃发展的特殊关心、对甘肃工作的高度重视。甘肃始终把习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神作为做好各项工作的总方针、总纲领、总遵循,全省上下从亲切关怀中汲取感恩奋进的精神力量,从淳谆教导中汲取担当作为的实践力量,从勉励嘱托中汲取狠抓落实的行动力量,深化改革、勇于创新,苦干实干、富民兴陇,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

(记者 范海瑞 马国顺 刘健 曹立萍 杜雪琴 王睿君 李永萍 吴涵 李文慧 马颖)

